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K É Z I R A T  S Z A B A D K Ő M Ű V E S E K  S Z Á M Á R A

Vissza kell szereznünk szellemi 
önállóságunkat

Schweitzer Albert filozófiájának ismertetése 
az «Aurora» munkáján

•  ̂ '
A  „Testvériség“ mult évi augusztusi számában S . L. nagymester í. idézett 

Schweitzer Albert.: „Közműveltségünk hanyatlása és újjáépítése“ c. müvéből.Már 
akkor határozta el dr. K. I. tv., hogy e munkát ismertetni fogja és a mű tanul* 
mányozását befejezve, február ll.*én tartotta meg előadását. Dr. K . tv. igy alkal
mat adott a □«nak, hogy akkor ünnepelhesse ezt a nagy filozófust, mikor az 
egész tudományos világ 60-ik születésnapja alkalmával megemlékezett róla és mun
kásságáról. . .

Bevezetőül egyik tv.-ünk ismertette Schweitzer kalandos élettörténetét és 
filozófiájának alapelveit. A  lelkész, tanár és orvos főtörekvése volt, hogy segítsen 
embertársain, s mert ezt a modern Európában nem tehette, Afrikába költözött, 
hol az elhanyagolt benszülötíek részére kórházát épített. Háromszor volt odakünn 
és utolsó útjáról az elmúlt évben érkezett vissza. Leghíresebb müve: a „Kulfura 
és ethika“ melyben uj bölcseletének alapelveit fekteti le. Az erkölcs útja szerinte 
annak átérfése, hogy az egyén élni akar és körülötte más egyének is vannak, 
kik szintén élni akarnak. Ez alapon hirdeti tételét: „az élet megbecsülését.“

Ezen világfelfogása alapján kulturfilozofiájában olyan programmot fejt ki, mely 
teljesen szks-i, s amellyel nekünk szkseknek komolyan foglalkoznunk kell.

„Közműveltségünk hanyatlása és újjáépítése“ c. munkája S. L. nagymester 
és az előadó dr. K. I. tv. szerint is e profán irót ügyünk lelkes harcosává avatja, 
kinek célkitűzése, irányelve, eszménye az emberszereíef, a megértés, az ember 
értékelése.

Schweitzer szerint közműveltségünk hanyatlásának nem oka a háború, csak 
megnyilvánulása. A  felvilágosodás és okszerűség kutatásának idejében morális 
ész* és irányelvek határozták meg az egyén fejlődését az embertársához, a társad 
dalomhoz való viszonyát és a népek helyzetét egymáshoz. A  természettudományok 
hatalmas előretörésével megakadt a bölcsészet fejlődése és még Kant, Fichte, vagy 
Hegel hatalmas szellemének sem sikerült a bölcsészeiét összehangolni a természet* 
tudományi haladással. Ma1 nem létezik világnézet, mely közműveltségünk alapját 
képezhetné, erkölcsi eszményeink elhagyottan bolyonganak. ■

Gazdasági és szellemi életünk alakulása is nagyban, hozzájárult közmüveit* 
ségünk hanyatlásához. H a a 19. század közepe óta úgy alakult volna helyzetünk, 
hogy bár szerény, de. biztos anyagi jólét legyen mennél nagyobb kör sajátja, egész 
más fejlődést vehetett volna közműveltségünk iránya. M a azonban az önálló iparos*
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Osztályt á gyári munkásság, a saját tulajdonnal bírókat bizonyos anyagi és szeííemi 
javak elérésére alakult és nem emberi magas eszményekért küzdő csoportosulások 
váltották fel.

Korunk más müvelfséggátló tényezője a túlerőlfefés, mely megöli a szellemet. 
A  gyermekkorban kezdődik, mikor a szülők a fáradtságtól összetörve nem szén-» 
telhetik magukat gyermekeiknek. Nekik már az iskolában nehéz, mert értelmetlen 
munkát végeznek. A z élettelen és reménytelen népoktatás neveltjeit később olyan 
rendeletek kormányozzák, melyek megnehezítik ember és ember közt a rendes 
viszonyt. Idegenekként, sőt ellenségként élnek egymást közt, mert a rokonérzés és 
emberszeretet kihalt, s szünőben az a ludat, hogy mint ember képviseljen minden 
ember értéket.

A  nyilvános életünk túlszervezett. A z  egyén intézményeknek van aláren
delve, meg van kötve politikai, vallási, gazdasági közösségek pontos és szigorú 
alkotmánya által. A z  igazságot nem egyéniségek vitája, érvekkel bizonyított té* 
nyei döntik el, hanem a csoportérdekek. Vissza kell tehát szereznünk szellemi 
önállóságunkat, fe l kell szabadítanunk magunkat a történelmi középkornál ve* 
szélyesebb szellemi középkor uralma a ló l. . .

A  közműveltség az emberi érzületek feletti uralom. Erkölcsi alap nélkül 
nincs műveltség. A  jövő történetírói korunkat az értelmetlenség iskolapéldájának 
fogják felhozni, s annak fogják azt magyarázni, hogy korunk erkölcsi alapot nél* 
külöző közműveltséget akart terjeszteni.

A  hanyatlást csak uj emberekkel, a szellem hatalmában való erős .hittel 
lehet megállítani. A  ma tragédiája, hogy csoportérdekek á gazdasági viszonyokkal 
vannak összekötve. V an-e valódibb rabszolgasors, mint a mai emberé? A  tengődő 
ember csak a pénzszerzésre, megélhetésre gondol, nem érdekli az általános emberi 
műveltség kérdése, mely pedig egyedül adhatja meg a haladás hitének a lehető* 
ségét, ez szüntetheti meg a gazdasági hatást a szellemre, melynek nagy feladata 
a világnézet megalkotása. Mi is a világnézet ? A  gondolatok összessége, melyet az 
egyén és a társadalom a világ lényege és rendeltetése felöl, az ember és az em* 
beriség helyzetéről, célkitűzéseiről táplál. Mit jelent a társadalom, amelyben élek, 
mit jelentek én magam is a világnak, mit akarunk benne, mit remélhetünk tőle 
és mivel tartozunk neki? Az idők szellemét az dönti el, hogy mit felel a társa* 
dalmal alkotó sok egyed a lét ezen alapkérdéseire.

Milyen legyen a világnézet ? Legyen gonolkodó, mert csak akkor ébreszt* 
heti fel az emberek összes szellemi képességeit. Legyen bizakodó és erkölcsös. 
Bizakodó, ha a létet többre becsüli, mint a megsemmisülést és elismeri raz élet 
értékét. Erkölcs az ember személyiségének belső tökéletesedésére irányuló törek* 
vése. A  bizakodó világnézeti felfogás értelmében az erkölcs :1 világ*, valóság* és 
életigénylővé lesz. A  bizakodó világnézet és erkölcs együttes hatása eredményezi 
a közműveltséget.

A  múltban mi, nyugati népek, nem tudtuk a közmüvetségef megalkotni. 
Zsoldosok voltunk, bolyongtunk a világnézetnélküliség által előidézett sötét* 
ségben. Válogatás nélkül szegődtünk közönségesnek és nemesnek szolgálatába. 
A  távol keleti gondolkodás messze előttünk van, mert az keresi az élet értelmét 
és a feladatokat olyan kérdésekre, melyeket mi elkerülünk. Tanácstalanul állunk az 
indiai gondolkodásmódból felénk áramló gondolatok emelkedettsége előtt. Mi keres* 
sük a világnézetet, a mi nekik meg van, s amelynek helyét nálunk érzések és 
ösztönök töltik be.

Kezdődjék meg a nyugati szellem ujraébredése azzal, hogy tudósaink és 
közönségünk felfogja a világnézef*nélküliség szörnyűségét. Térjünk vissza önma* 
gunkhoz, gondolkodjunk az élet értelméről I .
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Sokan azt hihetik, hogy gúnyolódás á mai viszonyok között: amikor a ne* 
pék oly sokfelé szét vannak szórva, össze vannak zavarodva, amikor a népszen* 
vedély és — őrület hihetetlen fokra emelkedett, amikor munkanélküliség, szegény* 
ség és éhség uralkodik, ahol a hatalom a legszégyenieljesebben és értelmetlenül 
jár el azokkal szemben, akik nem tartoznak közösségébe, amikor az emberiség le* 
siklott a pályájáról — az oly messzefékvő dolgokról, mint az élet céljairól való 
gondolkodást kívánni.

De állítjuk, hogy csak a gondolkodás termelhet ki olyan erőket, melyek a 
zavarnak és a nyomornak véget vethetnek. Csak a gondolkodás ereje segíthet; min* 
den más hiú kísérlet. Sikerülhet*e nekünk az, ami másfél emberöltőnek nem si* 
került? Hacsak a világnézet nélküliségből, vagy a tekintély által ránkparancsolt 
gondolkodásnélküli téves világfelfogásból kiszabadulunk, már az is fél eredmény. 
S  az igazságban való hit és annak riyilt hirdetése már uj szellemi élet kezdete. 
S  mily nagy értéke volna az élet céljaira és értékére való ráeszmélésnek!

Mily haladás volna, ha mindenki naponkint csak pár percig figyelné a csil* 
lagos eget, a természet változásait s a végtelen törvényszerűségre; gondolna, vagy 
ha egy temetés az élet és halál, a lét és nemlét gondolatait juttatná eszünkbe 1 
Akik az ilyen gondolatokat megismernék, azok felett semmi hatalma sem volna a 
szenvedélyeknek.

: D e nem veszélyes*e ma az élet céljának és értékének gondolatát beledobni 
az emberek közé?

Vagy mondhatjuk azt, hogy az életnek semmi értéke és célja nincs? H a 
gondolkodni kezdünk, az is megtörténhetik, hogy az utóbbi eredményre jutunk. 
De még az ilyen kijózanodás is jobb a gondolatnélküliségnél. Az is haladás és 
könnyebbedés a mai viszonyok közt. De semmi okunk sincs a lemondásra! A z 
út ismeretlen, de az irány adva van: Gondolkodás alapján felépített bizakodó, 
erkölcsi alapon álló világnézet!

Szemelvények
Dr. B. E. tv.-nek „Az ifjúság problémái“ 

cimen megiartoft előadásából

A  világháború utáni általános erkölcsi és gazdasági válság az ifjúságra olyan. 
nyomasztóan nehezedik rá, hogy a jelen sivársága és a jövő kilátástalansága folytán 
helyzete katasztrófával fenyeget. Fokozza a veszélyt az, hogy az idősebb generáció 
teljesen elvesztette a kontaktust az ifjúsággal és igy temperáló befolyását nem. 
érvényesíthetvén, az ifjúság a legszélsőségesebb irányzatoknak és indulatkitöréseknek 
szabad prédájává válik.

H a az okokat kutatjuk, amelyek az idősebb generációnak az ifjúságra való; 
befolyását a minimumra redukálták, ezeket elsősorban a világháborús és a világ* 
háború utáni nemzedék lelki világára vezethetjük vissza. A  világháború és az az* 
utáni zavaros idők annyi hatalmi, erkölcsi és anyagi nagyságot láttak összeomlani, 
hogy az impulsiv és tisztán érzéseitől vezetett ifjabb nemzedékben égy mindenkivel 
szemben érvényesülő és majdnem az igazságtalanságig szigorú bíráló szellem fej* 
lődött ki, mely végeredményben a tekintélytisztelet megtagadására is vezetett. A  
fiatal nemzedékben még a legközelebbi hozzátartozókkal szemben is annyira érvé* 
nyesül ez a bíráló szellem és á tekintélytisztelet hiánya,' hogy ma már a gyerme** 
keivel a legmodernebb nevelési elvek szerint foglalkozó szőlőnél és a legjobb
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gyermeknél sem lehet szó arról, hogy a szülő szava, vagy nézete szent és kritika 
nélkül feltétlenül követendő útmutatásként szerepeljen a gyermek előtt. Ez a helyzet 
természetesen még fokozottabb mértékben áll fenn idegenekkel szemben és igy 
válik érthetővé hogy pl. az érettebb ifjúság, amely neki tetsző elveket vagy szóla
mokat hirdető közéleti férfiakat vakon követni látszik, a valóságban ezekről a ve
zetőkről meglehetősen szigorú, gyakran igazságtalanul lebecsülő véleményt formál 
magában és csak addig követi a fiatalság lendületes tempójával az illető közéleti 
nagyságot, ameddig a mutatott irány neki tetszik, viszont minden' további nélkül 
elejti, mihelyt az irányzat neki nem tetszik.

Minthogy ezek szerint az idősebb és megállapodotfabb generációnak a tem
peráló hatása egészen minimálisan érvényesül és mert emellett az idősebb gene* 
ráaö nem is foglalkozik kellően az ifjúság sorsával, — az ifjúság magára hagya* 
totfnak érzi magát és szabadon engedi át magát fiatalos temperamentumának és indu* 
lafainak a lehiggadtság korlátozásától mentesen. Hogy ilyen körülmények között 
az ifjúság felfogásában és cselekedeteiben a szélsőségekre hajlik az ezek után egé
szen természetes és épen ebben van az ifjúsági probléma legnagyobb veszélye.

** *

Egyik legjellegzetesebb megnyilatkozása az ifjúságnak a legszélsőbb soviniz* 
musig fokozodó nacionalizmus. Tagadhatatlan, hogy a világháború és az azt követő 
idők valóságos melegágyai voltak a nacionalizmus és a sovinizmus kifejlődésének. 
Nemzet nemzet ellen, faj faj ellen, vallás vallás ellen áll immár évtizedek óta 
szakadatlan harcban. Kétségtelen, hogy az ifjúság,-amelyhez az ilyen érzések köny* 
nyen találnak utat, az uj idők jelszavaiból, problémáiból ezt veszi át legkönnyebb 
ben. Mégis arra a megállapításra kell jutnunk, hogy a sovinismus jelszavaival át* 
itatott és igy látszólag tisztán szellemi és erkölcsi téren mozgó irányzat titkos moz* 
gafó erejét bevallottan, vagy be nem vallottan nagy részben gazdasági problémák* 
ból is meríti. Az- érettebb ifjúság, melyet elég megfontolatlanul politikai pártok a 
napi politikai élet küzdő harcosaivá igyekeznek tenni és amely így a tetszetősebb 
és könnyebb politikai téren éli ki magát, ahelyett, hogy fáradságos, de a jövő 
biztosítása szempontjából annyira szükséges tanulásnak szentelje magát — az évek 
múltával a megélhetés gondjai előtt találja magát. Elvégre a stipendiumokból, mén* 

"  zákból, társadalmi támogatásokból nem lehet a végtelenségig élni és akkor itt áll 
az önálló élet küszöbén a munkához nem szokott, az életre fel nem készült ifjú a 
legsötétebb kenyérgondokkal szemben. Rá kell ébrednie arra, hogy az életben 
munka és tudás kell és ezért magát gyengének és jövőjében veszélyezíettnek látja. 
Nem látszik előtte más lehetőség, mint a versenyt elkerülendő — melytől fél — 
a riválisoknak az útból való eltávolítása, ehhez pedig a soviniszta és meggondolat* 
lan politikai jelszavak adják meg az erkölcsi alátámasztást. így a soviniszta irány* 
zatokban lehetetlen a nemzeti érzés mellett ezt á gazdasági, megélhetési hátteret is 
nem látni.

Miként a sovinizmus mögött igen jelentős mérvben őszinte haza és fajsze* 
retett él, de a külső mozgalmakban materiális okok is adják a hajtóerőt — épugy 
megállapítható, hogy a másik szélsőség, a demokratikus elvek közvetett vagy köz* 
vetlen megtagadásához vezető baloldal osztályuralmi orientációja az ifjúság egy 
részének szintén nemcsak szellemi és elvi, hanem materiális okokra is vezethető 
vissza. Nagy részben a jövő kiláfástalansága, a megélhetés bizonytalansága az, 
ami az ifjúságot a szélső jobb oldal, vagy a szélső .-baloldal felé hajtja. A z az 
érettebb ifjú, aki látja, hogy előtte egész sorozata a diplomát szerzett fiatalságnak 
elhelyezkedni nem tud és aki látja, hogy ő reá ugyanez a sors vár — ha lelki
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beállítottsága nem a sovinizmuson kérésziül igén . neki a jobb jövő leheiőségéf, — 
a másik végleiben a szélső baloldaliságában keresi jövőjének útját.

** *
Hogy az ifjúság leikéhez hozzáférhessünk, hogy őket a túlzásoktól fávoliari- 

hassuk és a mai nehéz viszonyokon átsegíthessük, mindenek előtt arra kell tő re-» 
kednünk, hogy velük állandó kontaktusba lépjük. A z  ifjúságnak éreznie kell, hogy 
törődünk velük, de tényleg törődnünk is kell velük és segíteni kell őket minden 
erőnkkel. Ez két irányban kell megtörténjék, miként az ifjúsági probléma is kettős: 
gazdasági és szellemi irányú.

Gazdasági téren különböző társadalmi intézményeket kell megorganizálnunk, 
amelyek a tanulási évek alatt a megélhetés gondját ifjúságunk feje felöl elvegyék. 
Az állami stipendiumokban nem részesülő és menzákon el nem látott tanuló ifjú* 
ságnak a gazdasági segédeszközöket társadalmi utón kell megszereznünk és evég* 
bői intenzív szervező munkát kell elkezdenünk. A  támogatás kritériuma hármas 
legyen — attól legyen függővé téve, hogy az illető alkalmasáé képességeinél fogva 
felsőbb tanulmányokra, hogy fanul-e ténylegesen és végül hogy rá van--e szorulva 
a segélyre ? A z ifjúságnak áfréfegeződése és elhelyezkedése érdekében különböző 
tanácsadó és elhelyező társadalmi szerveket kell létesítenünk.

Kurzusok, előadássorozatok, személyi érintkezések utján az ifjúsággal állan* 
dóan kontaktusban kell lennünk, hogy igy megismerhessük bajaikat, napi gond* 
jaikat és segíthessünk rajta szóval és tettel. H a ezt megtesszük, az ifjúság vissza* 
nyeri bizalmát velünk, idősebb generációval szemben és átsegíthetjük őket a másik 
veszélyt jelentő problémán is, a szellemin.

M eg kell értetnünk ifjúságunkkal, saját cselekedeteinkkel és életünkkel 
kell dcmonsrálnunk, hogy mindnyájan ugyanazon emberi faj gyermekei vagyunk, 
mindnyájunknak egy a sorsunk, egy a rendeltetésünk a természet örök műhelyé* 
ben, mindnyájan testvérek vagyunk, tisztelnünk kell minden őszinte meggyőződést 
és az élet küzdelmét nem egymás ellen és egymás letiprásával, hanem egymás 
mellett és egymás támogatásával kell megvívnunk. Nekünk érettebb generációnak 
kell megmutatnunk azt, hogy nemzeti, faji és vallási külömbségek dacára egymást 
tisztelve és szeretve, egymást védve és támogatva éljük le életünket a szeretet 
jegyében, hisze,< mindnyájan a V . E. N. Építőmesterének gyermekei vagyunk. 
Ha ezt a testvériséget, ezt a szereietet ifjúságunkba belevihetjük, akkor a legna* 
gyobb szolgálatot tettük nekik abban a tekintetben, hogy őket a mai idők válsá* 
gain átvezethessük egy szebb és jobb jövő felé.
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Az anyapâholy
Irta: Rudyard Kipling

Rudyard Kipling, a nagy angol Író, egy indiai páholy tagja volt. Re» 
gényeiben (Kim) és elbeszéléseiben gyakran használja fel szabadkőműves emlé» 
keit. Ez a költeménye, melyet hevenyészett fordításban mutatok be a magyar 
tv.Veknek, jellemzi az indiai páholyéletet és Kipling ragaszkodását a szövetséghez.

Balassa J ó z s e f

Ott volt Rundle, az állomásfőnök,
És Beazeley, a vasutas,

És Ackman is, az intendáns
És Denkin, a börtönök feje 

É s ott volt Blake, az őrmester,
Két izben a főmesterünk 

É s vele volt a bazáros,
A z  öreg Franjee Eduljee.

Odakünn: őrmester ur, uram, üdvözletét, szálam!
Benn: testvérem, és ez igy volt helyes.
összegyűltünk a vízmérő jegyében és eltávoztunk a szögmérő

[jegyében
Én voltam á második dékán anyapáholyomban ott lenn!

Ott volt Bola Nath, a könyelő
És Saul, az adeni zsidó,

Din Mohamed is, a rajzoló,
A  földmérő hivatalból.

É s olt volt Bábu Lhuckerbutty, :
És Am ir Szing, a Szikh *)

És Castro a javító műhelyből,
A  római katolikus.

Jelvényeink m m  fényesek,
Templomunk ódon és kopott,

D e ismertük az ősi landmarkokat,
Meg is tartottuk pontosan.

S  ha rájuk visszagondolok,
Eszembe Ötlik gyakran,

Hogy nincsenek is hitetlenek,
Hacsak nem mi magúnk.

* Szikh, egy indiai vallás és szekta tagja.
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Mert havonként a munka után
összeültünk, dohányoztunk,

(Nem rendeztünk banketteket,
Hogy ne sértsük társunk vallását)

És egyenként beszélgettünk
Vallásról és egyébről,

Mindegyik arról az Istenről,
Á kit legjobban ismert.

így beszéltünk egyik a másik után,
És egy testvér se mozdult,

Mig fel nem ébredtek a papagájok
És az a másik vidám m adár;

Mondtuk, milyen érdekes volt 
És ügettünk hazafelé.

Mahomet, Isten és Siva
Kóválygott a fejünkben.

A  kormány szolgálatában
Gyakran róttam ezt az utat,

Vittem a testvéri üdvözletét
A  páholyoknak keletre, nyugatra,

Mert ez volt a kötelességem,
Kohatból Szingapúrba.

Hogy’ szeretném viszontlátni őket
Anyapáholyomban, még egyszer!

Szeretném viszontlátni őket,
Testvérimet, a feketéket, barnákat 

Érezni szivarjuk illatát,
Mikor körben jár a gyújtószál; .

És az öreg kisegítő testvér
Hortyog a szoba padlóján,

Én, mint jóhirü mester
Anyapáholyomban, még egyszer.

Odakünn: őrmester ur, uram, üdvözlet, szálam!
Benn: testvérem és ez igy volt helyes
összegyűltünk a vízmérő jegyében és eltávoztunk a szögmérő

[jegyében
Én voltam a második dékán anyapáholyomban olt lenn /
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A XVIII, század 
magyar szabadkőművessége

Irta : dr. J. E. tv. (Folytatás.)

VII. •

A  bécsi tesiőrség jelentőségét régen felismerte már a magyar irodalom* 
förténetirás és Szerb Antal csupán modern színben,-uj megvilágításban tárja elénk 
az eddig sokaktól „lezártnak“ tekintett korszakot. A  testőrség szabadkőmüvesi vo* 
natkozásairól sajnos keveset tud a szaktudomány. Legjobb irodalomtörténeteink 
csupán céloznak rá, de positiv adatok hiján igazi jelentőségét még csak nagy kör* 
vonalaiban sem képesek észrevenni. A z alábbiakban megfogjuk próbálni festőre* 
ink szabadkőmüvesi szerepét megvilágítani, de a legelső kérdés, ami itt is felmerül az, 
hogy kik és mikor voltak testőreink közül tagjai a szabadkőműves szövetségnek ? Bes* 
senyei György és lelkes baráti köre csaknem kivétel nélkül tagja volt valamelyik 
bécsi páholynak, de a kutatásainkat legelőször annál az Írónál kezdjük el, akiről 
teljes határozottsággal sem a múltban, sem ma nem sikerült megállapítani, hogy 
szabadkőműves volt. Ez az iró, irodalmi életünk első szervezője, a bécsi testőr* 
irók nesztora: Bessenyei György.

A  magyar irodalom újjászületését a tudományos közfelfogás Bessenyei 
György első irodalmi fellépéséhez fűzi. Pintér szerint ez a korhatár „vitatható“, 
bár egy dolog bizonyos és ez az, hogy „Íróink lelkét az 1770*es és még in* 
kább az 1780as évektől kezdve a magyar nemzet iránt érzett rajongó szeretet 
mellett az irodalmi reform vágya“* hevítette. Természetesen a nyelv és irodalom 
megújítása mellett, Íróink a magyar élet egész arcát át szerették volna alakítani az 
uj idők követelményeinek megfelelőleg.

Szerb Antal szerint „afelujuló magyar irodalomnak három egymásra kö* 
vetkező vezére van, a három hullámnak megfelelően: az első hullámban Besse* 
nyei, a másodikban Kazinczy és a harmadik, a romantikus hullámban Kisfaludy 
Károly“ ** A  három Vezér közül minket ezúttal csak Bessenyei érdekel, az a Bes* 
senyei, akinek célja a szó legigazibb értelmében nem volt más, mint a „magyar 
világ ébresztése.“ Bessenyei a felvilágosodás embere: bátor, széleshorinzontu és 
jövőtváró. „Mindenfélét ir, aminek kell lennie egy jólszervezeff, felviiágosodolf.iro* 
dalomban: szabályos tragédiákat, szalonképes vígjátékokat, levélregényt és mtó* 
pisztikus utazási regényt, tanulságos történeteket amerikai benszülöttekről, filozófiai 
fankölfeményekef, békeeposzt, mint Voltaire Henriadeja, Hunyadi Mátyásról, tör* 
ténelmi munkát, 'mint Voltaire Charles XII*ja. Hunyadi Jánosról és röpiratok, 
kultúrpolitikai programírások tömegét.“ (L. Szerb Antal fenfidézetf művét I. köt.

-225. síb.)
Bessenyei munkája nem volt eredményfelen. Buzdításai nyomán nemcsak 

íestőrfársai közül ragadnak néhányan tollat a magyar nyelv „pallérozására,“ ha* 
nem odahaza is felfigyelnek a bécsiek „ébresztéseire.“ A  magyar irók mellett 
megszületett a magyar olvasó is, aki vezérét követve szintén a nyelv és lélek re* 
formálásáért küzd. A  testőrök hatalmas előnye e munka elvégzésében kétségkívül 
az az állandó együttélés, amire az idegen főváros fényes, de hideg világában ne* 
mes ifjaink kényszerítve voltak. Ennek az együttélésnek volt az intim, de erőtadó 
forrása á szabadkőművesség is. A  páholyok gyakori összejövetelei nemcsak a

* Pintér Jen ő  M agyar Irodalomtörténete. IV*ik kötet 150,
** Szerb A n ta l Magyar Irodalomtörténet. I, 225. stb,
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bécsi íársadalmi élei legkiválóbbjaival hozták testőreinket bizalmas közelségbe, ha* 
nem alkalmat szolgáltattak egyúttal arra is, hogy a szövetség akkori szellemét, 
irányait magukévá téve egységes és határozott világfelfogásí alakítsanak ki. Sajnos 
a „Zur Gekrönten H offnung“ történetét nem ismerjük annyira alaposan, hogy e 
lelki folyamatot kellőkép szemléltetni tudnánk, A  fentmaradt adatok inkább csak 
a külső változásokról tudósítanak, de hézagos ismereteink aránylag könnyen
kiegésziihetők ha az egyes irók lelki fejlődésének vizsgálatánál figyelemmel kisér* 
jük szabadkőműves életük néhány fentmaradt adatát is. Bessenyei Györgyről, 
mint már fentebb'említettük nem állapítható meg, határozottsággal hogy szabad* 
kőműves volt. Müvei és.különösen kéziratban maradt Írásai azonban föltétlenül 
amellett tanúskodnak, hogy a lestőrirók szellemi vezére kora német és francia
szabadkőműves áramlatait ismerte és azokkal részben azonosította magát. Hogyan 
került Bessenyei György a testőrök közé ? A  tesrőrséget, mint tudjuk Mária Te* 
rézia 1760*ban állította fel. A  legelső gárdisták Pozsonyban esküdtek fel, majd 
innen Bécsbe mentek szolgálattételre. (Pintér Jenő Magyar irodalomtörténete. IV . 
348.) Mindegyik testőrnek, már kezdetben tiszti rangja volt, parancsnokuk pe* 
dig tábornok volt. Bessenyei Györgyöt megelőzőleg már két testvére bekerül a 
gárdába: Boldizsár és Sándor, az iró, akik mindent elkövetnek, hogy öccsük is 
felkerülhessen az osztrák fővárosba. Velük együtt szolgáltak 1761. óta a ma* 
gyár királyi gárdában Barcsai Ábrahám és Báróczi Sándor. Mindketten fiatal és 
lelkes irók, akikben ekkor kezd a művészi hajlam mellett magyar és humanista 
érzésük is ébredezni. Közéjük kerül be 1765*ben Bessenyei György. A z  erős
és tehetséges, de műveletlen nemes ifjút megragadja az előtte feltáruló gazdag élef
és műveltségének hiányos voltát érezve, mindent elkövet, hogy a körülötte élő 
világ gazdag lehetőségeit mohón kihasználhassa. Nyelveket tanul és minden iránt 
érdeklődik, ami az ifjúi képzeletét megfoghatja. ír, olvas és társaságba jár. Élete, 
könyvei és fentmaradt Írásai bizonyítják hogy a bécsi politikai, szellemi és társa* 
dalmi életnek nem volt úgyszólván egyetlen olyan területe sem, ami Bessenyeit 
ne érdekelte volna.. É s mért éppen a szabadkővüvesség lett volna az, ami a becs* 
vágyó és minden ismeretlen és titokzatos után óhajfozó fiatal nemesifju érdeklődé* 
séf elkerülhette volna ? Igaz ugyan, hogy az 1760 és 70 közötti években a bécsi 
szabadkőművesség távolról sem az, amivé 1770 és 90 között vált, de a meglevő 
páholyok „dolgoztak“ már és az egyre sűrűbb felvételek is azt látszanak bizonyi* 
tani, hogy a szövetség „vonzóereje“ egyre nagyobb és szélesebb körű. Bessenyei 
György bizonyára sokat és sokaktól halhatott a szabadkőművességről. Testőrtársai 
közül is néhányan már fel voltak véve a szövetségbe. A  gárda akkori vezetője: 
Eszterházy szintén szabadkőműves volt. Bessenyei protestáns vallása pedig efekin* 
leiben szintén nem képezett akadályt, mert hiszen a meg*megujuló katholikus tá* 
madások ekkor kezdik a protesfántizmus irányába tolni a szabadkőművességet. Vaj* 
jón feltehefő*e, hogy testőr és irófársai, akikkel éveken át együtt élt és akik már 
a szövetség értékes „láncszemei voltak Bessenyeit sohase hívták volna maguk 
közé? É s ha ez feltehető, vájjon a protestánsok ügyeit intéző Bessenyeit azok a 
Magyarországon és Erdélyben lakó barátai és hitsorsosai, akik közül nem egy 
volt már régóta tagja a szövetségnek nem próbálía*e már csak a protestáns ér* 
dekek előbbrevifele céljából is a felvételre biztatni ? Kérdések, amikre választ nem 
tudunk adni, de ha mindezeket a főként személyi kapcsolatokat és baráti bizal* 
másságot feltételező eshetőségeket el is vetjük, fent marad egy másik nagy terület, 
ahol Bessenyei találkozhatott kora szabadkőműves szellemiségeivel: az irodalom, 
Bessenyei első munkái a 70*es években jelennek meg (Agis tragédiája, Hunyadi 
László, A z embernek próbája slb). Erősen hatnak rá a bécsi francia és német 
nyelvű szinelőadások, de különösen erősen érződik ekkori müvein Sonnenfels
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egyetemi tanár, iró és esztétikai világképének hatása. Sonnenfels viszont egyike 
már ekkor a bécsi szabadkőművesség vezéreinek és egyénisége bélyegét" erősen 
rányomja az addig határozatlan irányban tapogatózó szövetségre. Sonnenfels mel
lett a szabadkőműves Voltaire- hat erősen rá, de kivülök a kisebb--nagyobb 
szabadkőműves irók egész seregének olvasását és alapos áttanulmányozását mu-- 
íatják írásai.

l?T3»ben Bessenyei kilép a testőrségből, de továbbra is Bécsben marad. 
Mint a hazai protestánsok megbízottja, most még inkább érthető volna a szövet-» 
ségbe való belépése, de erről nem tudunk semmit. A  francia' írókat rajongásig 
szereti * és hatásuk alatt sokszor tudatosan, máskor meg öntudatlanul a felvilágo» 
sodás terjesztőjévé válik. l?78»ban Pestre megy és több katholikus és protestáns 
egyetemi tanárral, Íróval és tudóssal létre akarja hozni a „magyar tudósok társa» 
ságát“ A  terv támogatói között több szabadkőműves is volt és főként ennek fu» 
lajdonifható, hogy a vallási elfogultság és gyűlölködés idején a felekezeti szem» 
pontokat félretéve össze tudott jönni néhány jóakarafu ember a „jámbor szándék“ 
megvalósítására. A  terv azonban ezúttal is csak álom maradt és Bessenyeit egyik 
kiábrándulás a másik után éri. A  nyolcvanas évek legelején még néha Bécsbe 
megy, tehát ezúttal is volna alkalma a most már nagy vonalban felfejlődő páholy» 
életben résztvenni. Ö azonban kiábrándultán és letörfen visszavonul előbb Bér» 
celre, majd Pusztakovácsiba (Bihar megye). Itt él magányosan és elhagyatva, de 
sokat olvas most is és állandóan ir és uj munkákat tervez. Voltaireianus és huma» 
nisfa életelveit akkor sem adja fel és többször kél a jobbágyok védelmére. Évti» 
zedes magányossága alatt barátai elfelejtik, a francia forradalom és a napoleoni 
háborúk sodrában élő nemzete pedig talán létezéséről sem tud. Csak Kazinczy, 
a mindenkit szerető és mindent felkutató próféta veszi észre a „bihari remetét,“ 
akinek öregedő alakjára igaztalanul pókhálót szőtt már a feledés. Az ő biztató le» 
veiére válaszolva irja a „Tarimenes utazásának“  tudós szerzője kiábrándult és ki» 
égett lélekkel: Te elragadtatással vagy házadnak nyelve és tudománya iránt: az 
én vérem már hidegszik . .  . Megfojt a meleg . . . Minden ember pápista.“ De 
azért ir, dolgozik és titokban talán hisz is ha nem is a jelenben, de a távoli, 
jobb időben. A  „Természet világának“ kéziratát a cenzor nem engedte kinyom» 
tatni, mert szerinte az az államrendet veszélyezteti és a „valláserkölcs“ elveit sérti. 
Bessenyeit „rendőrfelügyelet“ alá helyezik, de a már élete végét járó Bessenyei 
nem adja fel a haladásba vetett hitét és bár a szkepszis egyre inkább úrrá lesz 
lelkén, mégis abban a hitben hal meg, hogy a jövő a „jobb emberiség“ eljőve» 
telébe vetett hitét,valamikor talán igazolni fogja. r

Bessenyei élete és iradalmi munkássága magán hordja a század szabad» 
kőmüvességének minden nevezetesebb bélyegét. Hogy szabadkőmives volt»e, vagy 
sem, azt falán rendszeres kutatás, vagy egy»egy véletlenül előkerülő adat igazolni 
fogja, de ettől függetlenül már most megállapíthatjuk, hogy a magyar irodalmi 
megújhodás eme lelkes apostola szivében, tetteiben és írásaiban igazi szabadkő» 
műves volt s bizonyára sokkal jobb és értékesebb „ember“ mint azok, akik a 
páholyok titkos világába csupán magas összeköttetések megszerzéséért, vagy hiú» 
suguk és becsvágyuk kielégítéséért léptek be.

A  többi lestőrirók szabadkőművességét már könnyebb bizonyítani. E  fekin» 
leiben különösen értékesek az egykori bécsi páholyok nyomtatott jegyzékei. A z 
évrőUévre kiadott páholy jegyzékek pontosan feltüntetik a jelen, vagy távollevő 
„testvérek“ neveit, foglalkozását és szabadkőmüvesi fokát.

Nem tudjuk pontosan, hogy milyen okokból vétették fel magukat elsőror» 
bán „St. Johannes □  zur gekrönten Hoffnung“ páholyba a Bécsben tartózkodó,

•Eckhard Sándor Bessenyei és a francia gondolat.
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vagy oda csupán a szövetségbe való belépésért felutazó magyar „keresők, “ de 
minden valószínűség amellett szól, hogy honfitársaink leginkább azokat a páholyo
kat keresték fel, ahol már nagyobb számban voltak régebben felvett magyar 
„testvérek.“ A z 1880. években megjelent páholyjegyzékek jól mutatják a magya
rok számának állandó növekedését és azt a páholypolitikát is, amely a monarchia 
legkülönbözőbb népeinek fiaiból akarja a „testvéri láncot“ kibővíteni és megerő
síteni. Hadd lássunk néhány ilyen nyomtatott páholyjegyzéket, amik a nagyobb 
páholyok évrőhévre való gyarapodásának hű képei. Ezek a jegyzékek egyszer* 
smind visszatükrözik a bennük dolgozó magyarok számbeli előretörését és ké* 
sőbbi visszaesését is.

A  „St. Joh. □  zur Gekrönten Hofnung“ 1781. március 5-iki nyomtatott 
páholyjegyzéke szerint a páholy főmestere Eszterházy János gróf, egyik helyettes 
fő mestere szintén magyar (Mafolay). A  magyar tagok névsora a következő:

14. sz. alatt: „Alex v. Barotzy K. K . hungarischer, Noble-Garde Meister“
17. sz. alatt: Peter v. Pottornyai, K. K . hung. Noble Meister.
21. sz. alatt: Joseph v. Danskay, K . K . hung. Noble Meister.
25. sz. alatt: Joseph v. Dobretzeny, K . K . hung. Noble Meister.
49. sz. alatt: Michel Dobray, Geselle Lehrling bei dem Br. Szekelly abg. 

Dep, Meist. 1
62. Paul gr. v. Bethlen.
70. Johann Sooki, Hung. Noble Garde Meister.
73. Joseph v. Fodor, K . K . Hung. Noble Garde.
78. Georg v. Aranka, Protocollist.
Itt találjuk Székely Lászlót, a magyar festőrgárda ezredesét is, akinek a neve 

.alig néhány év múlva az akkori Bécs egyik legnagyobb botrányának kellős kö* 
zepébe kerül. Valószínűleg az ő biztatására lépnek a szövetségbe a testőrgárda fia* 
talabb tagjai is. Sajnos a dégi levéltár és a budapesti nagy levéltárak sem őriztek 
meg Í781. előtti páholyjegyzéket a „Koronázott Reménység“ tagjairól és igy nem 
•tudjuk pontosan megállapítani, hogy a testőrség tagjai közül, kik kerülnek be leg* 
először a „szövetségbe“ és a már bejutottak kiket ajánlanak felvételre. A z eddig 
lismert adatok szerint Székely és Baróczy voltak a szövetség legrégibb láncszemei, 
mindketten átmentek a 70-es és 80-as évek összes szabadkőműves irányain és
•végül a rózsakeresztességnél állapodnak meg. Mindketten nemcsak a rangjuknál,
J e  egyéniségük, tudásuk és megnyerő modoruk révén is gyakorolhattak vonzóerőt 
-festőrtársaikra és valószínűleg befolyásuk nyomán legtöbb szabadkőművessé vált 
testőr rózsakeresztes is lett.

A z  1781*iki jegyzék őrzi Aranka György nevét is, aki mint élet* 
rajzából tudjuk főként a szövetségbe való felvételéért feszi meg a számára fárasztó 
é s  költséges bécsi utat. Aranka nevével a későbbi páholyjegyzékekben is talál* 
kozunk,' de valószínű, hogy a fiatal erdélyi iró és irodalomszervező ritkán fordult 
meg Becsben. Életrajzi adatai legalább is erre látszanak- mutatni. Aranka és a 
lestőrirók kapcsolatairól kevés feljegyzés maradt. Báróczyval és Naláczyval levele* 
:zett ugyan, de ez utóbbi nevét nem találjuk a páholy 178l*iki jegyzékeiben. A z  
■erdélyiek nagy része, mintahogy az alábbiakból majd látni fogjuk, nem a „Koro* 
názott Reménységbe“ vétette fel magát. Aranka esete kivétel, de e kivétel azt a 
feltevést látszik alátámasztani, hogy az akkor'még csak szűk hazájában ismert vá* 
sárhelyi fiatal iróra a bécsi magyar testőrirók „irodalmi“ páholya gyakorolt vonzó 
hatást.-A  többi erdélyi keresők és köztük elsősorban a kolozsváriak a természet* 
tudományok iránt érdeklődtek inkább és magukat azokba a bécsi páholyokba vé* 
fétik fel, ahol ez az irány uralkodik.

A  „Zur Gekrönten Hoffnung“ 1783. február 8*án kiadott jegyzéke az
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1781-iki páholyviszonyokkal szemben nem mutaf lényeges elférésekef. Ebben az. 
évben Mafolay Sámuel a kalapácsvezelő főmester A  többi magyarok közül, 
ott van Pálffy Károly gróf a magyarországi tartományi nagymester is. Székely 
László és Baróczy mellett ott találjuk Danckay, Sooky, Todor, Doloviczeny, Pécs, 
Bacskády, Kapuváry, Patfiondy, Kuzmics, Dóczy, Gyulai, Weghelyi, Barifay,. 
Radack, Rhedey és Dobray neveit is. A  teslőrszabadkőmüvések száma 1783* 
ban néhánnyal több mint két évvel azelőtt volt. Számszerint 16. Legtöbbjük már 
„mester,“ de vannak még inasok is köztük. A  páholynak akkor már 153 tagja, 
van. A  távollevők jegyzéke szintén feltüntet néhány magyar nevet: Teleki Sá* 
muel, Pronay László, Bethlen József és Eszterházi János nevei közül kiemelke* 
dik a Ráday Gedeoné. A  nyolc „fedezet“ között-van Horváth László, a magyar 
testőrgárda fiatal tisztje is.

A  „Zur Gekrönten Hofnung“ 1785-ös jegyzéke ismét elég nagy számú 
magyart tüntet fel. Matolay ekkor már csak „Deputirfer Meister,“ a főmester 
Wenzel P aar gróf. A  „testvérek“ között vannak: Székely László, (a neve mel* 
lett a következő megjegyzéssel: Deputirter^Meister im Jahre 5780.), Báróczy, 
Danckay, Dolowiczeny,* Sooky, Bacskady, Patfyondi, Doczy, Veghely, Barfsay 
György, Radek Lórincz, Biró László, Bacsak Wendelen, Maithenyi József, 
Horváth, Vass Benedek, Szegedy József; Salát József, Vecsey Ferencz és- 
Eszterházy gróf. Tiszteletbeli tagok: Pálffy és Bánffy György. A  távollevők kö* 
zül magyarok : V ay Miklós, Merző de Szenye, Fodor József, Pronay László, R á
day Gedeon, Tamássy, Kuzmics József, Teleki Sámuel, Bethlen József, Gyulai. 
Sándor, Pronay Sándor, Rhédey Lajos. Meghaltak Patíornyai Sándor és Eszter* 
házy gróf.

Az 1787-iki páholyjegyzék lényeges változásokat hoz. A  híresebb németek: 
közül itt találkozunk először Mozart Wolfgang nevével. A  magyarok közül sok. 
uj név váltja fel a régieket. Bethlen József, Bethlen P ál és Biró László erdélyiek. 
A  régiek közül ott ott vannak még Pálffy József, Ráday Gedeon és Teleki Sá* 
muel is, de mellettük újak Szapári János, Szentkereszthy Sámuel nevei. Feltűnő- 
a testőr szabadkőművesek nagyrészének kimaradása, ami minden bizonnyal az 
időközben kirobbant Székely botránnyal áll összefüggésben. E  kimaradást rögtön 
látjuk ha az 1783*as jegyzékkel az alább, közölt 1788*as jegyzékei vetjük össze-

„Verzeichnis der Brüder und Mitglieder der ger. und. volk. St. Johannes 
□  zur gekrönten Hoffnung im Orient zu W ien Nr. 169. A uf Johanns 5788.“ 
A  páholy tisziviselőkarában magyarok: „Schafmeister Joh . Nepomuck von Tö* 
röck.“ A  jelenlevő ;,testvérek“ közül magyarok :

31. sz. alatt Gróf Eszterházy Ferencz. III. fokon, udvari tanácsos, á cs. k,. 
erdélyi „HofkanceleUnál.“

66. sz. alatt. „Maitheni, Fr. I. gr. Lebt von eigenen Mitteln.“
67. „Matolay Bernhard Sámuel. Kais. Reichshofraths A gent.“
700. Vanoli Ferencz. Dielrichslein herceg titkár.
A  jelenlevők között találjuk 70*es szám alatt „Mozart Wolfgangot“ is, mint. 

„K . K . Kappelmeisterf“ III. fokon.
A  jelenlevők után közli a páholyjegyzék a távollevők teljes névsorát is. (110' 

jelenlevő mellett, 115 távollevőt találunk.) Érdekes, hogy a magyarok nagyrésze 
ekkor a távollevők között volt. Pontos névsoruk a következő:

6. sz. alatt: Bethlen Józse f gr. K . K . Kämmerer und Thesaurialhsratb 
in Sieb. III. gr.

8. Biró L adislau K . Rath. und Polizey director zu Hermanstadt III. gr.

* A  magyar nevek helyesírása a német jegyzékben nem mindig szabatos. Én a mindenkori 
szöveg szerint közlöm.
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17. Degenfeld Anton  gr. Oberlientenant III. gr.
27. Eszterházy Johan. Nepomuk, gr. K . K . Jämmerer und Gubernia!» 

raihs zu Hermanstadt III. gr.
29. Fodor Józse f Secret, bei der K. Ungarischen Stathalterey zu Ofen III. gr.
32. Gyulay A lexius  Provinzialkomissarius in Sibenbiirgen III. gr.
48. Horvât Johan  Apotheker, Presburg II. gr.
59. Kuzmics Józse f Rofhsherr zu Debreczin in Ung. III. gr.
66. Mező de Szenye Joseph  Vormals Âctuarius bei dem K. K . Guber* 

nium zu Fiume III. gr.
67. Pinterics M ihály  gazdasági tanácsadó a Pálffy grófoknál.
79. Pronay von Tóth Prona Ladislaus. Frayher III gr.
80. Pronay Alex III. gr.
81. Ráday Gedeon Budán magyar tanácsos III. fokon.
102. Szapáry János gróf „Stathaltergerafh zu Ofen III. gr.
103. Szentkereszthy Sámuel Oberlient. III. gr.
106. T e k k y  Sámuel gróf. K. K. Riffermeisler bei Nassan. ussigen eniras» 

sier III. gr.
109. Vay de Vaja Niculaus K. K. Hauptmann bei dem Inginiercorps 

IU, gr. • ■ ..................................  .
A  fentieken kívül volt még 10 „kisegítő testvér“ és köztük néhány ma* 

gyár is.
A z 1788. és 1793. közötti évek páholyjegyzékeivel nem találkoztam kuta* 

fásaim folyamán 1793-ból azonban ismét fentmaradt egy nyomtatott jegyzék. En* 
. nek elején olvashatjuk, hogy Ferencz császár május 21-én fogadta a páholy há* 
rom főmesteréf. A  magyarok közül I. felügyelő Mafolay, szónok Németh. A  
többiek: Eszterházy János gróf, Eszterházy Miklós gróf, Gellei Mihály orvos, 
Balogh József, Salát József, Horváth János, Prong Sándor, Pálffy Károly, Rá* 
day Lajos, Szapáry János, Teleki Sámuel, Török Károly, Vajy de Vaju stb. 
részben mint jelen, részben mint távollevők vannak feltüntetve. Mint uj név sze* 
repel „Szafsway Sándor Privatgelehrfer,“ az erdélyi származású hires magyar 
újságíró. Szacsvay Sándor bécsi szabadkőműves múltjáról ez az egyetlen positiv 
adat, bár minden valószínűség szerint a szövetség munkájában már akkor élénk 
tevékenységet fejt ki. írásai, egyénisége és bécsi baráti köre legalább is erre lát* 
szanak mutatni. '
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A román ifjúság problémája
D. B. tv.': előadása az Unióban

A  világháború után az ifjúság kérdése valamennyi nemzetnél fontos probléma 
lett. Ez a probléma létkérdése minden államnak, mert az ifjúság fizikai, erkölcsi 
és intellektuális erejétől függ az egész nemzet jövője. Nálunk románoknál falán 
még fontosabb ez, mint más nemzeteknél. Magyarországon állítólag annyi a vég* 
zeft. ember, hogy lehetetlen elhelyezkedniök és igy sok az intellektuális munkanél* 
küli. Németországban szintén túltermelés van majdnem minden pályán. Francia* 
ország törvénnyel igyekezett megvédeni diplomás fiainak érdekeit. Tehát az egész 
világon gondolkozóba ejtette a nemzeteket az intellektuel ifjúság jövője.

Lássuk most, milyen a helyzet Romániában? Elsősorban meg kell állapifa* 
nunk azt, hogy ifjúságunk túlnyomó részét a falusi ifjúság képezi, amely több* 
nyire folytatja ősei foglalkozását. Ezzel az ifjúsággal a vezető körök is nagyon ke* 
vesel foglalkoznak. A z agrárreform óta, — amely minden fogyatékossága mellett 
is egy szociális és igazságos mű volt az ország összes földművelője érdekében, — 
nem történt semmi, ami a parasztság jólétét és igy indirekt módon az ifjúság jó* 
létét is emelje. A z iskolai oktatás sem felel meg a követelményeknek, habár az 
ország rengeteget áldoz a falusi iskolákra ; a mostani földészifjak semmivel sem 
végzettebbek elődeiknél, akik sem irni, sem olvasni nem tudtak. A  haladás csiga* 
lépéssel megy előre, mégis ez a fiatalság, amely türelmes és nyugodt, a legjobb 
elem Romániában. Belőlük kerülnek ki a legjobb katonák, ha kellő kikép* 
zésben részesülnek és lelkes tisztek vezetése alá kerülnek, De nem is az ő hely* 
zetük foglalkoztatja ma vezetőköreinket, hanem a városi ifjúság, mégpedig a vá* 
rosi tanulóifjúság helyzete és jövője. É n is erről az ifjúságról akarok beszélni.

Városi ifjúság alatt értem a városi szülőktől származó ifjakat, úgyszintén 
azokat is, akik falusi szülőktől származnak ugyan, de a városban tanulnak és fa* 
nulmányaik végeztével is itt szándékoznak maradni. Ezektől külön választjuk azo* 
kaf, akik elemi, vagy középiskolai tanulmányaik befejezése után iparospályára lép* 
nek. (;Ezeknek a helyzete Romániának egyik legfontosabb problémája ma). Velük 
kell betölteni a román társadalomnak azt a nagy hézagát, amit középosztálynak 
nevezünk és ami nálunk románoknál — Olténiát és Munféniát kivéve — majd* 
nem hiányzik. Csak itt van a román középosztály megfelelő arányban akisebbsé* 
giekkel. Románia többi részében a középosztályt illetőleg az a helyzet, hogy a 
többség van kisebbségben. A  legtöbb városban az iparosok és kereskedők a nem 
román nemzetiségű állampolgárokból kerülnek ki. A  kormányok azon fáradoznak, 
hogy egy egységes és tehetséges román középosztályt neveljenek, amely tudja ál* 
lani a versenyt és lassán*lassan megfelelő arányszámban legyen ott, ahol jelenleg 
kisebbségben van. A  munkaügyi minisztérium inasoíthonokaf építtetett, ahol ro* 
mán ifjakat kisebbségi ifjakkal együtt tanítanak és nevelnek. Ezek az iskolák azon* 
bán még nincsennek elég jól megszervezve. A  probléma nehéz, mert az álfalá* 
nos gazdasági krízis, amelyben vergődünk, a román kereskedők és iparosok kö* 
zöff is sok munkanélkülit teremtett.

A  városi ifjúságból azonban az úgynevezett intellektuel ifjúság képezi azt a 
problémát, ami súlyos gondokat okoz. Ez az ifjúság joggal foglalkoztatja az egész
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közvéleményt, mert belőlük rekrufálódnak majd a nemzet vezetői. Attól a 
pillanattól kezdve, ahogy ezek az ifjak a középiskola padjaiba léptek a szülők már 
előre kiszemelték őket a külömböző állami funkciókra. Ebben a sorrendben és 
beosztásban gondolom letárgyalhatnak a román ifjúság problémáját. A z idő rö* 
vidsége miatt azonban a falusi ifjúságról, valamint a városi ifjúságnak azon ré* 
széről, amely kereskedelmi és ipari pályákra készül, csak nagyon keveset fogok 
szólni.

A  hattól tizennegyedik életévig ezen ifjúság tanítását az elemi iskola végzi. 
Ezen iskola minden vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül egyformán tanit 
mindenkit. A  törvény ennek elvégzésére minden állampolgárt kötelez. Ez az 
iskola azonban nem nevel. A  tanítók igyekeznek az előirt anyagot elvégezni, de 
semmi egyebet. A  városban kielégítő az elemi iskola működése, ellenben falun 
sók kívánnivalót hagy maga után. Nehezíti a falusi oktatást a rendetlen iskolaláto* 
gatás is. A  politikának és a demagógiának az iskolába való bevonulása azt ered* 
ményezfe, hogy a.gyermekek már nem járnak rendesen iskolába. A  közelmúlt* 
bán meglátogattam egy Clujhoz csak 20 kilométerre eső községben egy elemi is* 
kólát, ahol öt osztályban csak hat tanuló volt. Sok iskolába tehát nem is lehet 
tanítani. Gyakorlati utasításokat a tanítók nem igen adnak, hiányzik a lelkikapcso* 
lat a tanító és a gyermek között. Mennek az iskolába mert kell, de nem találnak 
ott meleg szeretetet, ami vonzaná őket. A  tanító el van keseredve a nyomorúság* 
tói. Különösen a fiatal tanító, aki annyi bizakodással lép erre a pályára kiábrán* 
dulást érez, amikor egy*egy elhagyott fészekbe kerül, de különösen akkor, amikor 
azt a nyomorúságos kis fizetést is hónapokig nem látja. Látván a tanító, hogy 
mnnkáját nem fizetik meg, elveszti minden kedvét és igy az összes román falusi 
elemi iskolákban megérzik ennek káros hatását. Ezen háború utáni állapot ered* 
ménye, hogy a most végzett elemisták sokkal kevesebbet tudnak, mint tudtunk 
mi, akik a háború előtt végeztük az iskolát. Egy rokonom, aki szülőfalujában vé* 
gezte el az elemi iskolát és második volt az osztályban, nem tudta az egyszer* 
egyet, pedig az iskolának négy tanítója volt. Szomorúak ezen megállapítások de 
valóak. Általában a mostani elemi iskolát végzett ifjak kevés hasznát látják a fa* 
nulásnak, így ennek az ifjúságnak a nevelése kizárólag a családra hárul. A z 
elemi elvégzése után külömböző középiskolákba iratkoznak, amelyek a háború után 
sokszor kellemetlenül is nagyon megszaporodtak; 1924—25*ben 363 középiskola 
volt az országban, ezenkívül a tanítóképző és papnevelő intézetek. Lévén ilyen 
sok iskola, minden jelentkezőt felvettek. É s dacára annak, hogy egy nagy része 
ezeknek nagyon gyenge elem volt, mégis átengedték őket az összes osztályokon, 
csak azért, hogy az iskola fenntartása jogosítva legyen. A z iskolai programmok 
állandóan változtak, az osztályokat csökkentették s mindenki csak azzal törődött, 
hogy minél hamarabb és könnyebben essen át a vizsgákon. Sok. a végzett ifjú 
ma is, de a felületes tanítás meglátszik rajtuk. Vannak ma érettségizettek, akik 
alig érnek fel a régi négy középiskolát végzett ifjakkal. De ez nemcsak nálunk 
Romániában van igy, ez a betegség általános., Még Svédországban is, abban az 
országban, amelyet nem rázkódfafoff meg a világháború sem gazdaságilag, sem 
erkölcsileg. .

Úgy az elemi, mint a középiskolákban tanítanak, de nem nevelnek, a ne* 
velés a családra hárul. De az iskola és család közötti kapcsolat is laza. Tizenöt 
éve vagyok Clujon középiskolai tanár, de nem tudom, hogy megüfi*e az öt szá* 

■ zalékot azon szülők száma, akik gyermekeik tanítása iránt érdeklődtek volna na* 
lám; és csak az év végén, amikor már nem lehetett segíteni, akkor jöttek a szü* 
lök kérni, hogy kegyelemből engedjem át fiaikat. Tanilványim között sok volt a 
kisebbségi és sajnos az a nemtörődömség, az ő szüleiknél is ugyanaz volt.

Amióta tanár vagyok nem emlékszem, hogy a román és kisebbségi ifjúság



között a legkisebb nézeteltérés is lelt volna. Egy magasrangu román tiszt kivette 
intézetünkből a fiát, mert a vizsgán egy zsidó lett az első és nem az ő fia. Ezen 
példa is mutatja, hogy nálunk nemzetiségre való tekintet nélkül a legigazságosabb 
osztályozás történik és ez minden román középiskolában igy van. Állítom továbbá, 
hogy az egész fanterv, valamint a tankönyvek is a legteljesebb pacifista szellem* 
ben vannak megírva, a legkisebb sértő célzás nem létezik sem a szomszédnem* - 
zefek, sem pedig az országunkban élő kisebbségekre nézve. Azon előadások, 
amelyek a román ifjúság nemzeti érzelmének fejlesztését célozzák, olyan formában 
történnek, hogy a kisebbségi tanuló ifjakra egyáltalán ne legyenek bántó hatással.
A  középiskolai román tanuló ifjúság tisztelettel és jósággal viseltetik kisebbségi 
kollegáival szemben. A  sovinizmust nem ismerik és ha mégis történtek ift*ott 
elszigetelt esetek, amikor fanulófársaikkal konfliktusba kerültek, azok csak az iskolán 
kívüli tényezők hatása alatt történhettek. A z iskolában nem volt számottevő ha* 
fása és következménye a külső politikai megnyilatkozásoknak. Láttam a múlt év* 
ben, hogy keresztény tanulók zsidó kollegáiknak a hátára horogkereszfet rajzoltak 
a hitlerizmus hatása alatt, vagy pedig kerítésre irták: „le a zsidókkal“. Állíthatjuk 
azonban, hogy a román középiskolai ifjúság erős jellemmel tudja megőrizni lelki* 
egyensúlyát a jobb és bal szélsőséges politikai irányzatokkal szemben. Erkölcsi 
szempontból inkább volt befolyásolható a pornografikus és erotikus irodalom, va* 
lamint a nagy reklámokkal hirdetett banditafilmek által. Ennek a ponyvairodalom* 
nak és a kontroll nélküli mozinak szomorú eredménye volt a megdöbbentő bucu* 
reştii rablógyilkosság, amit középiskolás diákok követtek eh Szerencsére hamar 
felfedezték és igy gondoskodni tudtak kellő intézkedésekkel arról, hogy a jövőben 
elejét vegyék a bajnak.

A z utóbbi időben a sportnak minden ágával igyekeztek az ifjúságot edzeni, 
ez azonban véleményem szerint már túlzásba megy és ha nem lesz racionalizálva 
éppen ellenkező eredményt fognak elérni. A z utóbbi időben különböző módon 
gáncsolták el az érdemtelen elemeket abban, hogy felsőbb iskolákba kerüljenek. 
Ezen elgáncsolások a jövőben még fokozoítabbak lesznek. Még szigorúbban fog* 
ják kiselejtezni őket. Ez volna a középiskolai román ifjúság helyzetének képe elég 
hiányos formában előadva.

É s most szóljak a cserkészetről. Majdnem fele a román ifjúságnak aktiv 
cserkész. Azt hiszem, hogy ez az intézmény a legmegfelelőbb arra, hogy a kü* 
lömböző nemzeteket összebarátkoztassa — feltéve, hogy a vezetők megőrzik ezen 
intézménynek eredeti jellegét és nem esnek bele a sovinizmus karjaiba. Nálunk, 
románoknál jelenleg nem kell ilyen veszélytől tartani. V an egy másik áramlat is, 
amely ifjúságunkat jelenleg foglalkoztatja és ez az előzetes katonai kiképzés, amit 
már az elemi iskolába is ke akarnak vezetni. Ez az uj áramlat a szomszéd nem* 
zefek hasonló intézményeinek természetes szüleménye. Magyarországon például a 
leventék revizionista ideában vannak nevelve. Egy jó ismerősöm román ember 
— de magyar állampolgár és akfiv részt vesz a levente kiképzésben — úgy nyi* 
latkozott előttem, hogy bár románul érez, mégis teljesíti kötelességét azzal a ha* 
zával szemben, amely egzisztenciát biztosit neki és családjának s amely hazáért á 
világháborúban is feláldozta magát és vitézi rangot nyert. Bevallom nektek 
testvérek, hogy én megcsodáltam ennek az embernek az őszinteségét 
és elgondoltam magamban, hogy milyen jó volna ha a mi nem román* 
ajkú állampolgáraink is ilyen őszintén tudnának dolgozni. A  nálunk most beve* 
zeíeíf előzetes katonai kiképzés célja nem más, mint a szomszéd államok hasonló 
intézményei által kifejtett tevékenység ellensúlyozása. Mondhatjuk úgy is, hogy 
felelet arra, amit Német*, Olasz*, Magyar* és Oroszországban csinálnak. Nálunk 
erről az intézményről beszélni jelenleg nem sokat lehet, mert csak most vezették
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be, annyit azonban megállapíthatok róla, hogy van létjogosultsága. Románia seni 
hagyhatja készületlenül nemzetét akkor, amikor a többi oiszágok mind felkészül» 
nek. A  revizionişti megmozdulásra feleletképpen megszületett nálunk az antirevizio» 
nizmus. Ä  magyarországi tendenciózus fanfervre válaszképpen a mi vezetőköreink 
is kezdtek arra gondolni, hogy az antirevizionizmus eszméjét, amelytől eddig az 
iskolák eddig mentesek voltak, ide is bevezessék. A  tankönyveket revízió alá 
kellene venni és ihagyarországi mintára átdolgozni. Mi románok nem vagyunk 
hibásak azért, hogy biztonságunk érdekében ifjainkat ezentúl olyan szellemben 
kell neveljük, hogy előkészítsük őket a magyarországi szovinizmus ellensúlyozására. 
É n  személyesen szívből óhajtom, hogy ezen dolgok ne bolygassák meg a román 
és magyar nemzetiségű állampolgáraink közötti békét és megértést. Félek azonban, 
mert már a napokban megtörtént Clujon, hogy a Dermata gyár közelében talál» 
tak röpcédulákat, amelyekben a magyar ifjúságot felhívják, hogy a most kezdődő 
előzetes katonai kiképzésnek ellenszegüljön. Mindenesetre még ne Ítéljünk.

É s most áttérek a román egyetemi ifjúságra. Ez ma romániának legsulyo» 
sabb problémája. Túl sok nálunk az egyetemi hallgató, jóval túlhaladja országunk . 
szükségletét és nagyon megnehezíti a felsőbb oktatást. 35—40 ezer körül van ma 
a romániai egyetemi ifjúság száma. Ez a szám ha nem is pontos, de mindén 
esetre nem túlzott. Pontos statisztikánk e téren nincsen. Bemutatom ellenben a 
cluji egyetemnek 1932—33 évi statisztikáját, a cluji egyetem a sorrendben a mă» 
sodik helyen van. A '  statisztika szerint -3412 férfi és 1022 női hallgató, 
tehát összesen 4432 volt beiratkozva. Ebből román volt 2721 a többi idegen ajkú 
és pedig magyar, szász és zsidó i n 2, tehát cca 40%. H a az egyetemi hallgatók» 
hoz hozzáadjuk a kereskedelmi és gazdasági akadémiák, a theologiák és konzer» 
vatorium ifjait, úgy Clujon összesen 8000 diák volt. H a bucureştiben kétszer 
ennyit veszünk és hozzáadjuk a iasii és cernăuţi valamint a timişoarai Politechnika 
hallgatóit, úgy kijön a 35—40 ezres szám. Azf hiszem nem teljesen érdektelen, 
a cluji egyetemnek fakultásokra és nemzetiségekre való statisztikai felállítása.

1 9 3 2 —3 2
Jogi fakuliáson:

Román . .  1.134 fiú 47 lány 
Német . . 174 „ 4 „
Magyar . . 297 „ 12 „
Zsidó . . . 135 „ 8 „
Török . . . 1 „ 0 „
Albán . . .1 „ 0 (idegen)
összesen : 1.642 fiú 71 lány 
Ezek közül doktorált 122fiú és7 lány. 
Szakvizsgázoít 6 fiú és 2 lány.

Gyógyszerészeli fakuliáson:
Román . . 57 fiú 81 lány 
Német . . 41 „ 11 „
Magyar . , 67 „ 31 „
Zsidó . . .  51 „ 42 „
Mások . . 5 „ 1 „ (görög)
összesen : 221 fiú és 166 lány
Szakvizsgázoit 22 fiú és 12 lány.

- e s  l á n é v .
Orvosi fakuliáson:

Román 
Német*
Magyar 
Zsidó .
Orosz .
Mások

548 fiú 95 lány
51 „ 1 ,,

137 „ 18 „
114 „ 28 „

3 „ 3 „
6 „ 1 ».(í

összesen : 839 fiú és 145 lány 
Doktorrá avattak 75 fiút és 11 tányf.

Bölcsészeitan fakultáson:
Román .
Német .
Magyar .
Zsidó . .
Mások . ,
ö sszesen : 339 fiú és 372 lány. 
Szakvizsgázott 24 fiú és 45 lány. 
Egy doktorált.

162 fiú 223 lány 
26 „ 27 „

129 „ 78 „
18 „ 29 „ (orosz
4 „ 2 „ olasz)

(Folytatjuk.)
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H í r e k  á  n a g y v i l á g b ó l

Csehszlovákia.
Keresők kioktatása. A  „Lessing zu 

den drei Ringen“ nagypáholy 1000 cseh* 
koronás pályázatot hirdet úgy szk.'.-ek, 
mint nem szk.\ részére. A  pályamű rö* 
vid kioktatás legyen keresők részére. Is* 
mertesse meg a keresők és szélesebb 
körök előtt is, világos, érthető és össze* 
foglaló formában a szkv.'. történetét és 
céljait.

A  R esurrexit vesztesége. Meghalt 
71 éves korában Dr. Neuwirlh Alexius, 
a kassai Resurrexit páholy tb. tagja, 
Fogorvos volt, de a városi közéletben is 
nagy szerepet vitt. A  páholy életében 
jelentős szerepet játszott. A  simái Dr. 
Acél Gyula tv.', helyezte el az akácfavi* 
rágoi.

Három munkaprogram. A  Drej 
Ringen közli az egyes páholyok február* 
munkaprogrammját. A  pozsonyi páholyoké 
például a következő: „Zur Verschwie* 
genheif“ páholy. Anthroposofia és szkv.'., 
Érdemes*e szkv.'.*nek lenni? A  királyi 
művészet profán megvilágításban. „Veri* 
tas“ páholy. A z  uj alkotmány. Képek 
egy slovenskoi kisváros ifjumunkásságá* 
nak erkölcsi életéből. A  Martinovics*féle 
összeesküvés szabadkőműves megvilági* 
tásban. A  magyarok származása a legu* 
jabb törlénetkuíafás alapján. „Testvériség“ 
páholy. Felvételi munka. Általános érte* 
kezlet. Szkv.’. önvallomás. Díjemelés. 
(Pozsonyban egy nagypáholy kebelében 
három páholy. A  programmokból is már 
nyilvánvaló, hogy a fvv.'. egy páholyban 
nem tudtak volna mihez kezdeni.)

Anglia
A z angol királynő, a szkv.'. nagy* 

páholy muzauma részére egy szkv.'. szim* 
bolumokkal diszifeft csillagot ajándékozott, 
melyet francia foglyok készítettek a na* 
poleoni háborúk idején.

A  szkség az üzleti életben. A z an* 
gol nagypáholy felhívta az egyes páholyo* 
kát hogy a szkv.'. ünnepségek leírásánál 
több diszkrécióval járjanak el, mert a

nagyközönség számára túlságosan ki* 
szolgáltatják a szkv.'. szimbólumokat. Az 
angol nagypáholy óvja továbbá a tagokat, 
hogy a „szabadkőműves“ elnevezést űz* 
leli vonatkozásban használják. Ilyen meg* 
jelölés használata a nagymester engedélyé* 
tői függ. (Úgy látszik, odakint jó reklám 
lehet a szabadkőművesség. Szerk.)

A  Kenti herceg nagymester marad. 
György kenti herceg továbbra is a welts* 
hire*i kerületi nagymester maradt. Nagy* 
felügyelői tisztsége lejárt és innen kelet* 
kezeit a hir, hogy letette összes szkv.'. 
tisztségeit.

Hollandia
Két jubileum. A  hollandiai „L'Union 

Royale“ páholy kéfszázéves jubileuma 
alkalmából díszes albumot adott ki. A  
deventeri „Le préjugé vaincu“ páho'y 
pedig 150 éves fennállását ünnepelte.

Kanada
Fajelmélef az újvilágban, Ugyláfszik 

Kanadában más a fajelmélef, mint a mü* 
veit európai államokban. A  torontoi 
„Masonic S u n “ leközli egyik legelterjedtebb 
kanadai- folyóirat cikkéből a következőket:

„A  legutóbbi népszámlálás azt mutatja, 
hogy kerületünk lakossága három tucat 
külömböző törzsből származik. Ez a mi 
főerősségünk. Testvérei vagyunk, a fél 
világnak. Az angolok megbízhatósága, az 
irek melegszivüsége, a skótok ravaszsága, 
színezve a yankeek spekulativ szellemével, 
keverve a belgák szorgalmával, a finnek 
szívósságával, a németek intelligeneiájával, 
támogatva a svéd optimizmus, a svájci 
takarékosság, a dán és norvég mezőgaz* 
dasági érzék által, kitűnő alapanyagot ké* 
pez, nem feledkezve meg a benszülött 
indiánosok becsületességéről sem, az 
ukránok ügyessége, a magyarok munka* 
szeretete, a galicianusok alkalmazkodó ké* 
pessége. az izlandiak loyalifása mind elő* 
segítik a fejlődésünket. É s hogy meg 
legyen az egyensúly, itt van nekünk az 
olaszok életszereíeíe és á  franciák" vidám* 
sága, Keletről pedig a japánok, a kínaiak
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és a hinduk hozzák magukkal a misztí« 
cizmust, a romantikát és a szelídséget“.

Ausztria
A  W ienerFreim aürerZeitung továbbra 

is megjelenik és eddigi múltjához hiven 
tovább szolgálja a humanitás ügyét. A  
vezércikk „Osferreicherfum-Freimaurer* 
tum“ me ggyőző módon bizonyítja e az 
igazi hazafias érzés és az igazi bkv.\ 
érzés belső egységét. (Szószerinti fosziás.J

rdf

Ü. Ő. A.

Tesfi fogyatkozás és szksség. A  
new«yorki nagypáholy, szószerint értei« 
mezve az Anderson«féle alkotmány . IV . 
§-ái, mely szerint tesii hibában szenvedő 
egyének nem vehetők fel a fv.'.«i láncba, 
megtiltotta egy keresőnek felvételét, kinek 
a golyózás megejtése és a felvétel közötti 
időben amputálni kellett egyik lábát.

BELFÖLDI SZABADKŐMŰVESSÉG
Emlékezzünk a régiekről

Dr. Vértes A, tv.', a „Nemzetiségi 
kérdésről“ tartott előadásával kap
csolatosan a következő indítványt 
terjesztette elő:

1. Határozza el a páholy, hogy a 
hazánkban élő nemzetiségek békés 
pacifikálásának kezdeményezése és 
előmozdítása érdekében a nemzetiségi 
kérdést mankálkodása körébe fel* 
veszi és azt a kérdésnek elméleti 
tisztázása és oly irányú gyakorlati 
propagálása végett, hogy a nemzeti* 
ségi törvény netán szükséges kor* 
szerű reformmádositásokkal végre* 
hajtassék, társadalmi téren pedig a 
nemzetiségekkel való testvéries érint* 
kezés és kulturális együttműködés 
lehetővé tétessék-, állandóan napi* 
renden tartja.

2. Alakítson a páholy hosszabb 
időre szóló mandátummal egy állandó 
bizottságot és ruházza fel azt azzal 
a hatáskörrel, hogy a páholynak és 
az egyes ttv.'.-nek az 1. és 2. pont* 
bán körülirt munkálkodását élőké* 
szitse, irányítsa és intézze.

3. Mondja ki a páholy, hogy ki* 
vánatosnak és szükségesnek tartja a 
nemzetiségi intelligencia alkalmas 
tagjainak az 1. pontban körülírt 
szks:. munkálkodás körébe való be* 
vonását szks:. páholyokba leendő 
felvételét.

■ (Körlevél a Losonczy □ tagjaihoz 
1907-ből.)

A Bihar □  beszámolója az e l
múlt naptári évről.

Legutóbb közölt beszámolónkat követő 
munkánkat 1933 november 26«án tartót« 
tűk meg, amelyen B . S. tv.*, tartott elő« 
adást „Érdemesbe a filozófiával foglal« 
kozni 7“ címmel. Egyik rákövetkező mun« 
kán, amelyen B . S. tv.', korábbi elő« 
adása élénk vitára indította a ítv.\«eket, 
dr. E . M. klv. főm. tv.’, a „Testvériség“« 
ben megjelent beszámolóval kapcsolatosan 
leszögezi, hogy a közreadott jelentésből, 
sajnos, kimaradt G . L. tv.', áldozatkész 
és fáradságos munkájának a megemlítése, 
aki az oktató munkák számára adott anya« 
got és ezenkívül a világbéke kérdésében 
dolgozott sokat.

Ezt a munkát, amelyet 1933 december 
11 «én tartottunk meg, közel 10 hónapi 
kényszerű szünet követte, miután Duca 
miniszterelnök meggyilkolása miatt elren« 
delt ostromállapot következtében a rendes 
páholymunkák megtartása „ lehetetlenné 
vált. Hosszas fáradozás és kísérletezés 
után végre sikerült a munka megtartása, 
úgy hogy 1934 október lí«én újra fel« 
gyulltak a páholy lángjai. Dr. M . S. főm. 
ív.', meghatott szavakkal üdvözölte a 
hosszú idő után ismét egybegyült ttv.*.«t. 
Megemlékezett a munkánk félbeszakítását 
és újrakezdését határoló két tragikus èse« 
ményről, a Duca, majd Sándor király és 
Barthou ellen elkövetett orgyilkos merény« 
letekről. A  szks.'.«ség útja a békés hala« 
dás és ennélfogva a leghatározottabban 
elitéi minden erőszakos cselekedetet, bár«
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hiely okból vagy célból történjék is az.;Kal. 
vez. fm. szomoju szívvel jelenti be, hogy 
a szünet alatt Székely Sándor és Molnár 
Béla tv.'. a Bihar páholy kincstárosa őr. 
kel.', költözött. A  főm. beszámolójában 
bejelenti, hogy á gyermeknyaraltatási akció 
összesen 36,640 lejbe került. Ennek si
keréhez nagyban hozzájárult dr. B. A . 
tv.'. „Lessing avatása“ c. mű, amelyből 
befolyó jövedelem dr. K . I. tv.', admi
nisztrálása folytán több, mint 25.000 lej* 
jel szaporította az akció alapját. A  gyér* 
meknyaraltatási akcióban dr. B. A ., K. 
M., dr. K . I., dr. R . M., dr. S . I., dr. 
G . H . ttv.'. vették ki alaposan a részü* 
kef.

1934 november 7*én választó munkát 
tartott a Bihar páholy, amely főmesteréül 
újból dr. M . S . tv.'.*t választotta meg, 
ragaszkodásának és igaz megbecsülésének 
jeléül. A z ezt követő munkán, amelyen 
az újonnan megválasztott tisztikar lépett 
hivatalba, dr. M . S . főm. iv.‘. tartotta 
meg évadnyitó, klasszikusan tömör beszé* 
dét, amelyet a „Humanitás“ mult szá* 
mában közölt. Sajnos, a cenzura nehány 
mondattal megröviditette a beszédet, an* 
nak mélységesen gazdag tartalma mégis 
érvényesülni látszott azokban a monda* 
fokban, amelyek megmaradhattak és ame* 
lyek olyan találóan igazak és helytállóak 
voltak. 1934 november 29*én felvételi 
munkát tartottunk, amelyen A . I., dr. F .
S. és Sz. S . ftv.'.*f fogadtuk be a fest* 
véri láncba. December hó 4*én gyász* 
munkát tartottunk, amelynek ünnepi szó* 
noka, R. P . tv.', kegyeletes megemléke* 
zésl fart a közelmúltban elhunyt ttv.'. 
emlékét idézve : dr. Popper Á kos,. dr. 
Lévai Béla, Székely Sándor, Molnár 
Béla, dr. Fried János. Dr. K . I. tv.', 
nagyhatású láncbeszéde zárta be az emel* 
kedeft hangulatú és megható gyászünne* 
pélyt. A z év utolsó munkáját december 
lf*én tartottuk, amelyen B . S. tv.', rö* 
vid elmélkedést adott elő a humanizmus* 
ról. Ismertetvén a humanizmus történetét 
Cicerótól egészen a humanisták feliépé* 
séig és párhuzamosan feltárja a humaniz*

mus fogalmi fejlődését és változásait. 
Nagy elmélyedéssel ismertette a szóló Les* 
sing és különösen Herder ttv.'. müveiben 
a humanista és szk.'. elemeket. A  dikía* • 
furákkal foglalkozva megállapítja, hogy 
azoknak könnyű a dolguk, mert az em* 
bér alacsony ösztöneire építenek és a faji, 
vallási és oszfály*izolációkkal a gyűlölet 
lángját szítják. Nehéz azonban nekünk, 
mert az egész világot akarjuk összefogni. 
Tehetetlenséggel vádolnak bennünket, pe* 
dig ezekben az időkben tett az is, hogy 
megőrizzük és ápoljuk ideáljainkat. Ápol* 
juk továbbra is a vestatüzel és tartsunk 
ki helyünkön. E z  pedig csak úgy lehet* 
séges, ha mélységesen hiszünk ideáljaink* 
bán. Ugyanezen a munkán M. I. ív.', 
tartja meg „Elmélet és válság“ c. elő* 
adását. A  gazdasági tudomány egyik , 
gyökere a válság, ezért kutatandó az el* 
mélet és válság kölcsönhatása. Az elmé* 
let jellege tagadhatatlanul politikai, mert 
mindig bizonyos birtokviszonnyal szemben 
foglal állást. A  magántulajdon alapján 
álló közgazdász a válság okainak felkufa* 
fása után megáll, a marxista közgazdász 
ezzel szemben eljut a következő lépésig 
s annak megtételére felhívja a proletáriá* 
tust. Kal. v. főm. ív.', az előadást a kö* 
vetkező munkára mint egy vita kiindulási 
pontját fűzte napirendre.

Bár az 1935. év első napjaira esett, 
mégis az elmúlt, év hiányos és zaklatott 
működésének megjavítása céljából, az el* 
mult év beszámolójának mérlegére kell 
tennünk a . január 3*án megtartott nővér* 
ünnepélyt is, amelynek nagy gonddal 
összeállított műsorán dr, M. S. főmesfer 
megnyitója után Cz. E . nővér dr. R . M. 
nővér zongorakisérefe mellett énekével, 
R . K. M . nővér verseivel, L. L. tv,', 
kötetlen ódájával szerepelt. Dr, B . A . tv,’. 
„Halálos unalom“ c. jelenetét olvasta fel 
G . R. nővér. Dr. B . A . harmonium* 
játéka adott keretet a szépen sikerült ün* 
nepélynek, amely minden bizonnyal felejt* 
hetetlen élményt jelentett a nővéreknek 
és lfv.'.*nek egyaránt.
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